

80后夫妻
化解还贷压力
延长年限
变更还款方式

【家庭情况】

金先生和太太都是80后，结婚已有2年。自从2010年2月购房后，家庭现金流顿时显得有些紧张。

现在，金先生和太太的月收入在扣除四金和个税后都在13000元左右，年终奖税后共有6万元。夫妻俩当时公积金贷款60万元，商业贷款118万元，享有首套7折利率优惠。还款方式为等额本金，期限12年。按现利率，每月还款近18750元左右。

当初购房时向亲戚借款20万元用于装修和首付，这一年多存下来的钱都用于还款，目前还有8万元欠款。夫妻俩每月生活开销5000元左右，目前家中除了这套市价250万元的房屋外，仅有1.5万元活期存款。剩余公积金贷款52.5万元，商业贷款103.25万元。

【理财建议】

A、延长贷款年限，变更还款方式。降低还贷压力的主要方法是延长还贷期和变更还贷方式。

目前多数银行个人住房按揭贷款最长期限为30年，如将贷款期限12年延长至30年，将大大降低每月还款额。此外，金先生夫妇目前的还贷方式是等额本金法，初始阶段的还贷压力特别大，而如果改为等额本息法，情况会有所改善。

经测算，如商业贷款采用等额本息还款法，贷款期限30年，公积金贷款保持不变，每月还款总额为12801元。

B、优惠利率难得，不必提前还贷。考虑到当初贷款时商业贷款享受的是7折优惠利率，目前打折后4.935%/年，今年有过两次降息，由于房贷利率一般每年年初调整，明年商业贷款利率打折后不超过4.55%/年，公积金利率不超过4.5%/年。

由于目前银行3年和5年定期基准利率分别为4.25%和4.75%，少数商业银行最高上浮1.1倍，可分别达到4.675%/年和5.225%/年，超过贷款利率，所以每年剩余资金可选择银行定期存款或者购买理财产品，不必急于提前还贷。

(摘自《华西都市报》)

理财应注意四大问题
储蓄不一定
存期越长越划算

在储蓄投资理财的过程中，应注意以下几方面的问题：

一、不一定要存期越长越划算

很多人为了得到更多的利息，盲目地将钱都存成长期。当急需用钱的时候，办理了提前支取；虽然提前支取的部分会按照活期利率算利息，没支取的资金按照原来的利率来算利息，但这样会出现存期越长，投资者越吃亏的现象。

二、家中必须预留一定的资金以备不时之需

投资者最好在家里预留一定的生活所需紧急资金，可随时提取，以备急需之用。投资者可以采用循环周转的方法，将每个月家里所剩的余钱存成年限定期存款，这样不管哪个月份需要用资金就可以取到当月到期的存款；若投资者不需要用钱，便可将到期的存款和利息再次转存定期。

三、不要只为了方便而储蓄

对于工薪阶层的投资者来说，不要为了贪方便，而将资金都存入活期，那样利息会少得多。投资者要根据自己的实际情况，如果真的不需要用到钱，就可以将钱存入定期，那样的利息会比活期利息多得多。

四、选择适合自己的银行和适合自己的投资产品进行存款投资

投资者首先应该考虑信誉度高、安全性高、经营良好的银行，这样才能使自己的投资有所保障。再者，投资者可以通过银行的服务态度和服务设施去选择是否要在此家银行进行投资理财，多功能的银行电子服务系统能够给投资者带来更高效、更便捷的服务。

(摘自《新财经》)

2012年投资理财总结 坎坷中看到希望

2012年即将过去，对投资者来说，2012年是不平静的一年。国内股市大幅下挫——谈股色变；房地产市场跌宕起伏；黄金市场颓废；银行理财产品这一年疯狂发行，而且都能兑现收益，其中90%的银行理财产品能以最高预期收益回报投资者；债券市场今年演绎牛市，投资债券的人今年能稳享收益，但在快速发展的中小企业高收益债券中，未来潜藏着极大的违约风险。

来年投资理财四步走

招商银行理财经理陈先生表示，在即将到来的2013年，投资者首先要树立良好的观念。主要有四点值得注意的地方：一是要对市场整体有一个初步的判断，关注实时财经信息，它会反映出整体的趋势。二是要养成良好的习惯，要合理配置，不要把资产放在一个篮子里。投资市场上的产品很多，投资者们可以选择不同的市场进行配比投资，才能分散风险。三是投资者还要有定投的概念，而且一定要坚持，定投是一个持之以恒的过程。四是每个人要做自己的风险评估和风险把控。

理财产品能兑现收益

记者从多方面了解到，2012年前三季度，119家银行合计发行理财产品22476款，其中三季度发行8130款，同比、环比再度双双增长。



其中前三季度发行量居首的是建设银行，共计发行1899款，其余发行量靠前的银行依次为中国银行、招商银行、工商银行、浦发银行等。同时，相比国有行发行理财产品速度，城商行为年底揽存，追赶的脚步更为迫切。根据相关数据显示，城商行三季度单季发行理财产品2295款，首次小幅超过国有大行。同时，利率下行、投资回报低迷环境下，各阵营的投资表现开始出现分化。

记者还了解到，2012年前三季度到期的理财产品都能兑现预期收益，其中，九成兑现了最高预期收益。黄金理财的六种渠道

2012年，黄金市场颓废，2011年大牛市景象成了海市蜃楼。一位金融资深人士告诉记者，普通市民投资黄金理财大致分为实物黄

金、纸黄金、黄金T+D、黄金期货、黄金股票、黄金ETF等。这六种投资方式风险不同，适合人群各异。

目前国内的实物黄金投资主要包括：金条、金币及金饰。实物金投资占用资金量大，资金流转周期长，适合资金量大的长线投资者。高净值家庭可以长期定量投资基金条金币，从而达到资产保值增值的目的。纸黄金是指由银行参照市场上现货黄金的交易价格，报出自己的买价和卖价，客户按照银行的报价交易黄金，买卖交易记录只在个人预先开立的“黄金存折账户”上体现，而不涉及实物金的提取，适合中短线投资者操作。黄金T+D有保证金制度保障，黄金T+D可以随时开仓、平仓，当天开仓可以当天平仓。保证金一般为合约值的10%，与股票投资相比较，投资者在黄金T+D市场上投资资金比其他投资要小得

多，俗称以小搏大。

黄金期货适用于金银加工企业、贸易商、矿商为自己对冲成本压力。黄金概念股票与金价涨跌具有正相关性，投资者可以通过配置此类股票间接受益。最后是黄金ETF基金，这是一种以黄金为基础、追踪现货黄金价格波动的金融衍生产品。由大型黄金生产商向基金公司寄售实物黄金，随后由基金公司以此实物黄金为依托，在交易所内公开发行基金份额，销售给各类投资者，商业银行分别担任基金托管行和实物保管行，投资者在基金存续期间内可以自由赎回。

警惕债券的违约风险

中国债券市场2012年走势波澜壮阔，国债指数、企债指数几乎直线上扬。中小企业私募债纷纷重磅登场。国债销售火爆屡遭抢购，频遭

秒杀。债券基金业绩抢眼，营销掀起分红大战。公司债和企业债发行也创造了历史新高。而中国的债券市场发展到现在，一直只有违约的风险，但从未有过违约事件的出现，中国的第一个违约的事件会不会在中小企业私募债里出现？带着这个问题，记者走访了多位理财资深人士。

重庆某国有银行财富中心副主任张琳表示，债券市场首先出现的违约事件是技术性违约。比如，可能到账时间晚了一天等。但从企业角度我不还债券是对债券违约，但债券没有到期你不能说我对债券违约。

民生银行理财经理王女士提醒市民，要注意高收益债券的潜在风险。高收益债或许会成为中国未来违约的债类。这类债券缺乏严格的监管体系，发行的时候没人管，出事的时候也没人问。市民在选择高收益债券的时候一定要记住，市场化的東西都有好与坏，不少产品在竞争中优胜劣汰，但有坏的才能体现出优胜劣汰，有坏的才能淘汰，有了淘汰才能让竞争更为激烈，所以在选购时别光看高收益，盲目地去当被淘汰的垫脚石。

外汇收益风险并存

某投资专业人士告诉记者，今年在人民币单边升值时，海外投资面临的汇率风险较为显著，投资回报率首先需要覆盖人民币升值的百分比，才有可能进一步考虑获利。

从资产配置角度看，长期来说，把海外投资作为个人整体资产配置的一部分，是可以达到分散风险和改善回报的目的。国内单一市场的系统性风险可以通过全球资产配置得到分散，海外投资市场的深度和广度，也较易让投资者发掘不同市场和不同资产类别的投资机会，如新兴市场、大宗商品等。在人民币汇率趋于稳定之际，国内投资者也应该考虑以分散风险和改善收益为目的来持有一部分外汇资产。

(摘自《重庆晨报》)

不同人生阶段 不同理财选择

不同家庭如何有针对性地制定理财规划，有效提高实际收入水平，提前实现收入倍增？理财专业人士建议不同资产的人群根据自身需求制定具体的理财计划。

体活动等支出约2000元，再加上每个月的购物1000元，还有房子的租金1000元，他们每个月的支出大概10000元。

在投资方面，王先生有市值约5万元的股票、2万元的基金和5万元左右的存款。在保险方面，两人只有基本的四险一金，没有额外购买商业保险。目前他们准备先在广州购置一套60万元左右的二手房，首付18万元主要由双方父母来支付。两人计划在明年要孩子，但在有了家庭和孩子之后，两人对于生活的压力还有点担忧。他们该如何更好地规划提高自己的收入？

【理财规划】

理财分析师表示，在保障配置规划方面，夫妻二人均是家庭收入的重要来源，故需配置足额的寿险。保额设置可以参考个人15年净收入。依现金流量表，王先生净收入为72500元，寿险保额应达到108万；庞小姐净收入为120500元，寿险保额应达到180万。除了个人寿险还需准备寿险保额3—4倍的意外伤害保险。

在资产配置方面，建议其可将10万元用于激进型投资，以获得资产更高增值的可能性。激进类的投资可以选择实物黄金和基金的搭配；此外，应专门辟出30万元以作应急资金使用，这类资金可投资风险较低产品如货币基金和银行通知存款（或短期滚动理财产品，如天天快车等）。剩下的30万元，建议作为稳健投资的资金，期限可以相对拉长，如可关注国债、定期存款或半年至一年的银行中期理财产品。

(摘自《南方日报》)

典型案例一：80后白领 小陈毕业后在广州一家大型国企工作，月收入8000的他除了每月1500的合租房租外，并无其他大额经济负担。工作3年后，小陈已经积累了20万的流动资金，目前无其他的投資。可是面对日益高涨的房价、物价以及频频下跌的股市，尚未有“一砖一瓦”的小陈开始盘算着更多人生计划，并希望能将自己的这笔辛苦赚来的资金能够在尽量安全的状态下有所增长，逐步实现自己购车、成家和购房的梦想。

【理财规划】

理财分析师表示，在保障配置规划方面，夫妻二人均是家庭收入的重要来源，故需配置足额的寿险。保额设置可以参考个人15年净收入。依现金流量表，王先生净收入为72500元，寿险保额应达到108万；庞小姐净收入为120500元，寿险保额应达到180万。除了个人寿险还需准备寿险保额3—4倍的意外伤害保险。

子女成长规划方面，教育消费重要性高，且支出没有弹性，所以教育金的投资组合应以稳健为主。建议使用期交储蓄型保险、基金定投、债券、固定收益类产品配置。

除保险和教育资金外，仍有84158元的自由储蓄应做相应投资配置。基金定投作为长期积累的重要手段，可充分利用时间和复利的黄金法则，分段投资，在风险分散的同时，享受高额的投资回报。

典型案例三：50、60后养老族

何伯是广州某家国有企业老员工，迈入60岁的他今年终于盼来了退休。何伯老伴于前年已退休，现两人每月退休金共有6000元。经过半辈子的“打拼”，两老目前共有流动资产100万元。其中，储蓄存款约60万元，股票投资约20万元，债券投资20万元。其名下拥有一套三室一厅的房子，没有房贷压力，全家每月生活费支出大约在3000元左右。何伯女儿

社会压力越来越大
提前退休更要早做规划

社会压力越来越大，如何提前退休，成了一种最新的理财话题。理财专家认为，越早进入养老规划，越能轻松面对退休问题，“提前退休”的愿望也越容易实现。

【理财案例】

李先生，41岁，工作奋斗了20年，从一个只有3名员工、10万元的小厂子开始创业，发展到今天，已成为拥有员工50多人、年平均税前利润60万元的区域代理公司的负责人。由于身体原因，李先生最近越来越感觉力不从心，打算50岁就退休。

妻子王女士，40岁，医院护士，月薪5000元左右，有五险一金。二人有一个儿子，今年12岁，在当地一所小学念六年级。

资产方面，家庭现有活期存款1万元、银行理财产品105万元、房产1套（市值180万元）、房贷余额80万元（贷款期限还剩13年），自用轿车1台，25万元。日常生活开支方面，家庭生活支出10万元左右，自用轿车一年费用2万元，孩子学习相关费用支出每年3万元。

【家庭财务分析】

1、可用于及时变现的流动性资产远低于标准值3—6倍，应建立家庭准备金来应对家庭生活中遇到的现金流断裂、事故等意外状况及突发事件。

2、从保险保障指标来看，李先生的家庭目前没有购买商业保险，未获得足够的保障。由于李先生的自营企业风险较高，为自己和家人考虑，也应该选择合适的保险，防止意外情况发生而导致家庭理财目标难以实现。

3、从资产负债率的指标来看，负债在资产中的占比为25.73%。李先生可以选择适当提高负债比率，利用财务杠杆，提高资金利用率，更好地完成理财目标。

4、从财务自由度的指标来看，李先生的财务自由度指标远低于标准值100%，这意味着家庭支出完全依赖于李先生的工作收

入。建议李先生使用适合的理财工具，逐步提高理财收入。

【理财建议】

1、投资规划

李先生当前活期存款只有1万元，所以首要问题就是建立家庭紧急预备金，主要用来保障家庭生活的正常运转和意外的应急需要。家庭紧急预备金不能过多或过少，需要在资金的流动性和收益性之间平衡。根据李先生的月支出状况，建议储备家庭3—6个月的日常支出额度，约为4万元。其中1万元存银行活期存款，另外3万元则购买货币市场基金。此外，李先生达到了农业银行贵宾客户级别，可以申请起始额度为10—100万元的白金信用卡，不仅享有机场贵宾通道、免费健康体检等多重增值服务，还可以为自己事业和家庭储备一笔备用金，以备不时之需。

2、养老规划

李先生想要实现提前退休并享受晚年的目标，首要的条件就是要稳定且足够的现金流，而且来源是工作收入和理财收入两方面，以这两方面作为实现提前退休的基础。其次要保证家庭财务不出现巨大波动，尽可能地提高理财收入，这就要现在就对未来可能出现的风险做好规避和安排。以李先生为例，他在未来没有大的变故的情况下，每年大约有29.33万元的结余（净储蓄减去贷款本金减少的部分），这是一笔很可观的财富。管理未来现金流的最有效工具之一是进行基金定期定额投资。以李先生每月定期定额投资2万元，投资上证指指数型基金（平均年收益率8%）为例计算，9年后可积累约314.86万元。李先生在理财观念上还有一个误区，就是在养老金储备和子女教育金储备上，优先把子女教育金储备放在了第一位。

3、保险规划

建议首选重疾险，同时需为自己购买较高额的寿险、意外险和特定疾病险，再配合住院险和津贴型保险。这样，万一发生意外，可使孩子和家庭得到经济保障。

4、从财务自由度的指标来看，李先生的财务自由度指标远低于标准值100%，这意味着家庭支出完全依赖于李先生的工作收

(摘自《投资与理财》)

